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Vv Titulo de la propuesta: Operaciones con nimeros enteros:
OPERACIONES CON NUMEROS ENTEROS:

Multiplicacion y divisién de nimeros enteros.

La multiplicacién de dos enteros se calcula multiplicando los niUmeros (sin signo) y
aplicando la regla de los signos.

REGLA DE LOS SIGNOS:
Al multiplicar dos nimeros enteros:
« Silos dos factores tienen el mismo signe, el resultado final es positivo.
(+)-()=(+)
(=) (=) =1(=)
» Silos dos factores tienen distinto signo, el resultado final es negativo.
(+)-(=)=(=)
(=) -(+)==)

En las expresiones con nimeros enteros tenemos que tener en cuenta:

» Primero, a los paréntesis.
» Después, a la multiplicacién y a la divisién
» Porultimo, ala sumay a laresta.

Ejercicios
@3- (-2)= b 4-(+5)= )8+ (~6) =
d-5-(+3)= e -1-(—4)= f-6-(+3)=
g-4)-+N= B} (+2) - (+6) = DE=5)-N=
DI -=8)= B9 -3)= I (=6) - (+4) =

Resolveremos el punto a)
a)3-(-2) =

1° Se multiplica los nUmeros enteros 3 x 2

2° Se realiza la regla de los signos + * = = -
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3:-(-2)= —6

La division de enteros se calcula dividiendo los nimeros (sin signo) y aplicando la regla
de los signos.

a) (—8) : (+2) = 5) (+20) : (—10) = c) (-12) : (4) =
g (-4):(+2)= g (+21): (-7) = AE12): (+6) =
g 15 : (3)= ) (+32) : (+8) = i) (-36) : (+9) =
J(+42) : (T = k) (—48) : (-8) = §(+34) : (+6) =

Potencia y Raiz
Una potencia es una multiplicacion de varios factores iguales.

El factor que se repite se denomina base; el nimero que indica la cantidad de veces que
se repite la base se llama exponente, y el resultado, potencia. Es decir:

a"=a-a-a-...-a
El producto se hace n veces.

La base, a, es el factor que se repite. El exponente, n, indica el nimero de veces que se
repite la base.

Por ejemplo:
a) 24=2-2-2-2=16
b) 02=0-0=0

c) 4°=1 (este es un caso especial, ya que no podemos multiplicar un nimero por si
mismo 0 veces)

d 35=3-3-3-3-3=243
e) 1°=1-1-1-1-1-1.1.1.1=1

Veamos que pasa cuando la base es un nUmero negativo. Por ejemplo:

a) (-3)2=9

b) (-3)®=-27
¢qué relacién observas con el signo de la potencia y el exponente?

Como ves en los ejemplos anteriores todas las potencias que dan como resultado un
nuamero negativo, su exponente es un numero impar, vuelve a mirar el ejemplo b). En
cambio, si los exponentes son nimeros pares, como el ejemplo a) su resultado es
siempre un nimero positivo.
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Por lo tanto, se puede decir en general que:
Si la base es negativa y el exponente par o cero, el valor de la potencia sera positivo.

Pero si la base es negativa y el exponente es impar, el valor de la potencia sera negativo

al (-2)'= ) 2= ¢) (+2)'=
d) (<2 = g} 2= HE2)=
g (5)'= h) 5= i) (+5)'=
73y = k) 3= I(+3)y=

La radicacion es la operacion que “deshace” la potenciacion.

Por ejemplo para averiguar 1@ = 3 (raiz cuadrada de nueve) se busca qué nimero elevado al cuadrado da 9.

1,{‘5:3 porgue »\.'FQ_ =3

En el ejemplo anterior, el 9 se llama radicando, el 2 indice y el resultado 3, raiz.
La definicion formal de esta operacion es la siguiente:

Si n es un numero natural, se dice que el nimero entero a es la raiz enésima del nimero
entero b, si b es la potencia enésima de a. Es decir:

.'{.'{Eza Siysolosi a” =b
Veamos otros ejemplos:
ﬁ =3 Porque 37 =27
481=13 Porque 3* =81
V121 =11 Porque 11°=121
Veamos que sucede cuando el radicando es un nimero negativo:
a)iy—8=-2yaque (-2)° =-8
b) ¥—243 =3 yaque (=3)° =—243
) ”&.'{—_31 =
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En el Ultimo ejemplo se deberia buscar un nimero elevado "a la cuatro" que de como
resultado -81, ¢ existira algun nimero que cumpla esa condicién?

Si recordaste lo estudiado cuando se trabaj6 con la operacién de potenciacion, tu
respuesta deberia ser negativa, no existe ningiin nimero entero que cumpla esa
condicion.

En general: cuando el indice e par y el radicando un nimero negativo, el resultado no
existe en el conjunto de los nimeros enteros

Ejemplos
2) V(1) = 5 V(D) = o V() =
d V(-4) = g V(+36) = V49 =

g V(+64) = 1 V(81) = 5 V(+100) =



